



讓夢轉動 街頭藝人楊元慶

陳希妍 報導

2018/11/04

「我是楊元慶，來自台南，我是一名街頭藝人。」

一陣歡呼伴隨此起彼落的掌聲，第一階段表演結束後，人們紛紛上前打賞。我像個小粉絲一樣，在人群中尋找偶像。十月底，飄起秋風的台北華山街頭，已有一股寒意，楊元慶坐在台階上享受片刻的休息時間。穿著短袖的他滿身大汗，如經歷一番激烈賽事的運動員。這就是楊元慶的生活，每個禮拜，無一例外，竭盡全力帶給觀眾一場場的溜溜球盛宴。



在街頭這個戰場上，小小的溜溜球就是楊元慶的必殺技。（圖片來源 / 陳希妍攝）

傾注十年歲月 實踐幼時夢想

自書香家庭長大的楊元慶，有個從事教職的爸爸及擔任書法老師的媽媽。「我第一顆溜溜球是用一張一百分的考卷跟我爸爸交換的。」身為長子的他，從小父親
國立交通大學機構典藏系統版權所有 Produced by IR@NCTU

便為他畫好人生藍圖，台南一中到台大醫科，成為一名醫師。然而，因一個念頭，楊元慶走向了另一條路。

國中時期，楊元慶沉迷於卡通《超速YOYO》，溜溜球在他眼中是個極其神奇的小玩意，驅使這顆球不停旋轉的神祕力量深深吸引著他。當時網路並不普及，只能靠著研讀所謂的溜溜球秘笈——玩具背後的說明書。楊元慶笑說自己很「中二」，總想透過這些分解圖、教學玩法，模仿卡通裡的招式。



熱愛溜溜球的楊元慶，蒐集超過200顆球。（圖片來源 / 楊元慶提供）

面臨多次課業、考試的挫敗，楊元慶和大部分學生一樣，時常感到前途迷惘，找不到自己的方向。「我真的有那麼不好嗎？」他這樣問自己。直到升國三的暑假，偶然看到一部日本溜溜球大賽的影片。

「原來卡通畫的都是真的，而且卡通畫的都是最基礎的招式，還有更難的。」此刻的溜溜球，在他心目中不再只是個玩具，而是代表楊元慶與眾不同、無可取代的象徵。他瞞著父親偷偷從台南搭火車到台北參加溜溜球交流會，且靠自己的努力拿到台灣溜溜球比賽冠軍。然而，他的人生卻未因「冠軍」兩個字改變。加上了這個頭銜，在父親眼中，他仍是一位「不務正業」的學生。

「今天晚上要不要跟我去愛河？」一位溜溜球前輩問他。就在這個大學聯考迫在眉睫的時間點，17歲的楊元慶在高雄愛河踏上街頭表演生涯的第一步。時光一轉，今年，正是27歲的楊元慶街頭表演十週年，他邀請這位最感謝的人吃飯，「十年兩個字，我們用了好久的時間才把他走完。」說到這他不禁哽咽，雙眼直視著前方，似乎是回想起那個美好又雋永的夜晚，感動地說不出話來。鬆手，放線，楊元慶的溜溜球一轉就轉了一輩子。

相隔異地 手中的線依然牽繫著

考上台藝大戲劇系，楊元慶隻身一人到台北生活，同時持續他的街頭表演旅程。畢業後，父親還是難掩心中的擔心，常常寄送學校教程、高普考簡章，希望他平日有份穩定的工作，假日再當街頭藝人。然而，怕壓縮練習的時間，楊元慶依舊堅持做「全職」的街頭藝人。手臂上的傷痕是辛勤練習的證據，他強調「每天」很重要，有時甚至一天練習七、八個小時以上，一睜開眼就是溜溜球。

即使獲得多次比賽佳績、受邀中國達人秀，甚至創下金氏世界紀錄，楊元慶仍認為自己就是一個不能讓爸爸抬起頭的兒子。雖未強烈反對，但也沒有口頭或行動支持，這使他更加好奇，抱持著「默許」態度的父親內心的真實想法。直到在一次廣播節目上，主持人call out（連線）給父親，並讓他在旁戴上耳機偷聽。熟悉的聲音從耳機中傳來，卻說出不同於以往的話，「因為他到現在每個禮拜都去當街頭藝人」。原來，並非是那些榮譽，而是十年來的堅持與熱情打動了父親，他感慨地說道，其實爸爸一直默默地支持他。



每場表演結束，楊元慶會拿出一個貼著正方形四角春聯的箱子，上面的書法字體「美夢成真」是由媽媽親筆書寫，一撇一捺也化為他站上街頭的力量。（圖片來源 / 陳希妍攝）

「街頭」就是他的舞台

14歲的楊元慶希望自己成為一名溜溜球高手，24歲時的他辦到了。現在楊元慶已擁有許多「溜溜球方程式」，但他並不想只展現那曇花一現的高難度動作，更希望利用另一種方式留住觀眾的目光。就如數學家，在學完所有公式後，接下來要去解自己想要的題目，去研究人類都沒有發現的一個謎。對他來說，這道未解的

謎題使是「表演」，平時在公園練習，做出再厲害的花招也不會有小朋友歡呼喝采，但站上街頭一切都不一樣了。

「把人全部聚集在一起變成一個圈是一件超級有成就感的事情。」他感謝每個人願意停下腳步的觀眾，陪他一起完成表演。他謙虛地說，現階段自己只了解表演的冰山一角，很想探究它的全貌。例如：表演時楊元慶喜歡人們圍繞著自己，但有次政大在華山舉辦金旋獎音樂比賽，現場來了許多「文青」，他以「傲嬌」形容當時的觀眾，「叫他靠近就故意不靠近，那天真的是很黑暗。」類似的突發狀況，時時刻刻考驗著他。



楊元慶在表演中加入搞笑元素，當害羞的觀眾不敢拍手、尖叫時，他便由一本正經的表演者，轉為一把鼻涕一把眼淚的哭訴者，甚至擁抱觀眾「討拍」。（圖片來源 / 陳希妍攝）

「每一天都想要放棄，心裡想我可不可以重來，為什麼跟我setting（預先設定）的不一樣？」他激動地說道，在街頭每分每秒都得繃緊神經，觀眾並不是買好票、坐著等表演，他們隨時都可能站起來回家。而每次演出都是在學習如何跟觀眾互動，累積「玩」表演的經驗。

翻轉環境 讓他的故事成為你的養分

正因為站在街頭才知道街頭的苦，楊元慶說街頭表演賺的都是「血汗錢」，節省的他會將90%的打賞都存起來。他也提到目前台灣街頭藝人的生態仍不完全，街頭藝術家在一般人的眼中或許只是「有才藝的乞丐」，這樣的社會價值觀可能使很多人卻步於在街頭實現自己的夢想。因此，他又為34歲的自己訂下一個新目標。

去年，楊元慶和其他街頭藝術家成立台灣街頭藝術發展協會，擔任副理事長的他致力於向政府發聲，爭取街頭藝人的權利。而該協會正推動「街頭作品實驗室計畫」，期望集結眾人的力量，在明年舉辦台灣自己的街頭藝術節，「我希望下一個十年能讓大家為台灣的街頭藝人感到驕傲」。



楊元慶至今已完成300多場演講，傳遞夢想的能量。(圖片來源 / 楊元慶提供)

走上街頭，楊元慶很感謝當初勇敢做出這項決定的自己。「現在表演已經不是為了我一個人，而是為了更多人。」他帶著溜溜球，走遍全台校園進行演講，以自身經歷鼓勵坐在台下曾和自己一樣對未來徬徨的孩子們。獲得眾多非凡殊榮的他，仍在小小的街頭，用最親近的姿態，告訴經過的人們夢想其實並不遙遠。

楊元慶，是一位街頭藝人，他用小小的溜溜球轉動遠大的夢。



記者 陳希妍

編輯 洪蜜禪

